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Veebruari lõpus ja märtsi alguses käisin ühe teise Taizé 
vennaga Ukrainas. See reisikogemus 
oli ühtaegu nii erakordne kui ka 
südantlõhestav. Kõik, kellega seal 
olles rääkisime, teavad kedagi, kes on 
käimasolevas sõjas hukkunud. Samal 
ajal on sealsed inimesed väga sooja 
südamega ja nad on tänulikud ka kõige 
väiksemate asjade eest. Nägime väga 
palju loomingulist lähenemist, kuidas 
inimesed keerulistes oludes parimal 
moel toime tulevad.
Sügavaima mulje jättis mulle viibimine 
riigi idaosas, Zaporižžjas ja Harkivis. 
Sajad tuhanded inimesed on seal juba 
neli aastat elanud sõjaseisukorras oma 
igapäevast elu. Eriti ohtlikud on väikesed 
droonid, kuna need lendavad pidevalt ja 
ettearvamatult ringi. Sellest hoolimata 
on need linnad täis elu. Kahel korral 
sõitsin Zaporižžja kandis samas autos 
ühe usuõega, kes on ka tegevusterapeut, 
kes külastab tihti oma kliente nende kodudes. Ta ütles 
mulle, et ta pole mingi pühak, vaid lihtsalt proovib kõige 
paremal viisil järgida Jeesust. Teadmine sellest, et on 
oht iga hetk surma saada, aitab üleliigsetest koormatest 
lahti lasta ja elada hetkes koos Kristusega.
Täiemahulise sõja esimestel kuudel üritasid kõik lihtsalt 
kuidagi ellu jääda. Kuid pärast nelja sõja-aastat pole 
kellelgi kindlust, millal see lõpeb, seega on nad õppinud 
elama oma elu ja usku suure ebakindluse keskel, sest 
keegi ei tea, mida homne päev toob. Inimesed abielluvad 
ja saavad lapsevanemaks. Lapsed lähevad lasteaeda 
ja kooli, täiskasvanud käivad tööl. Tudengid õpivad ja 
inimesed käivad kirikus. Paljud inimesed, eriti kristlased 
erinevatest kirikutest on vabatahtlikuna aktiivsed ja 
üritavad aidata seal, kus võimalik. Ollakse üksteisele 
toeks ja leitakse võimalusi, et teisi aidata. Kõike seda 
pidevate õhurünnakute ajal ja kiuste.
Meie elud ja olukorrad ei ole küll ilmselt pooltki nii 
traagilised ega ohtlikud, siiski on meil neilt palju õppida 
ja eeskujuks võtta. Mõelgem, kuidas mitte lihtsalt oma 

elu siin maailmas ära elada, vaid elada nii, et sel oleks 
tõeline mõte, kuigi meie ümber on palju 
ennustamatuid sündmusi ja kriise.
See küsimus ja teema ei ole midagi uut. 
Kui iisraellased viidi Babülooniasse 
vangi, palusid nad Jumalat ja eeldasid, 
et Jumal viib nad kiiresti tagasi koju 
ja endine elu võib jätkuda. Prohvet 
Jeremija kaudu ütleb Jumal neile aga, 
et see vangipõlv kestab kaua. Iisraeli 
lapsed pidid aastakümneid kogema elu 
eksiilis ja elama võõras ühiskonnas oma 
igapäevast elu. (Jer 29:4-7)
Selle kuu alguses on Suur Nädal ja 
tähistame ülestõusmispühi. Juba mõnda 
aega olen eriliselt palju mõtisklenud 
Vaikse Laupäeva üle. See on päev, mil me 
liigume ülestõusmise hetke poole, aga 
see pole veel päriselt kohale jõudnud. 
Mingis mõttes on ka Jumala rahvas ja 
Tema kirik praegu samas olukorras. 
Jeesus on meie eest surnud ja ühel 

päeval saame koos Temaga igavikus koos olla. Praegu 
aga viibime vahepealses hetkes, mil see aeg pole veel 
kätte jõudnud. Me ei saa selle eest põgeneda ega seda 
nii-öelda vahele jätta. Me oleme kutsutud elama oma 
maapealset elu, kuigi see on täis probleeme ja on kaugel 
täiuslikkusest. Peame elama oma elu praeguses hetkes, 
mis kujutab endast vahepeal olemist, kuni jõuab kätte 
igavene täiuslikkus. Peame järgima Jeesust ka kõikide 
kriiside keskel. See ei tähenda, et peaksime ignoreerima 
või pisendama igapäevaelu ja globaalseid probleeme. 
Mida me saame teha, on mitte lasta neil meid halvata 
ega takistada elamast oma elu.
Taizé vennana inspireerib mind väga meie vennaskonna 
rajaja vend Roger’ elu. Ta saabus oma jalgrattal Taizé külla 
1940. aasta suvel, keset II maailmasõda. Ta jäi siia külla, 
vaid mõne kilomeetri kaugusele rindejoonest, et elada 
oma elu palves. Nii tema kui paljud teised kristlased on 
ajaloo jooksul leidnud endas julguse järgida Jeesust ka 
kõige turbulentsematel aegadel. Julgustan kõiki lugejaid 
olema üks nende seast.
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Tulge, pöördugem Issanda poole, sest tema on meid murdnud ja tema parandab meid; 
tema on meid löönud ja tema seob meid! Ho 6:1
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elu hetkes
Taizé kloostri vend Andreas, inglise keelest tõlkinud Maris Kuldkepp, foto Jaana Maria Unga
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Parandage siis meelt ja pöörduge, et teie patud kustutataks... Ap 3:19

Neli inimest meie kogudusest pakkisid 6. märtsil koti 
ning suundusid taas kord laagrikeskuse Talu poole, et 
kokku saada juba tuttavas õhkkonnas kõikide teiste 
kogudustega, kes kolmeaastase koos õppimise teekonna 
ette olid võtnud. Sel korral oli kokkusamine eriline selle 
poolest, et meid külastas kahe päeva jooksul kogunisti 
kolm piiskoppi ja andis oma õnnistuse.
Huvitav oli kuulata, kuidas teistel on läinud viimase 
poole aasta jooksul ja mida põnevat ette võetud. Teisi 
kuulates tegeles mõte ja kujutlus pingsalt, mida saame 
ise oma koguduses veel ette võtta ja kuidas inimesi 
aktiivsemalt kaasata. Teisi kuulates sai selgeks, kui palju 
meil on juba olemas, et tegelikult me teeme juba väga 
palju Mustamäe koguduses. 
Meie sügisestest plaanidest on jäänud teostamata 
koguduse väljasõidud, mille teostamiseks siiani 
hoogu võtame. Läbi viimata on veel ka andide 
avastamise töötuba, mis talvel olude tõttu ära jäi. Sel 
korral rääkisimegi vaimuandidest, õppisime ennast 
analüüsima ja samas ka üksteist palju paremini tundma. 
Imestasin, kui palju on meil kõigil tegelikult vaimuande, 
mida me koguduses ühiselt veel ei oska kasutada. Jutt 
ei ole niivõrd andidest, mis aitavad füüsilises maailmas 
toimetada, vaid just vaimuandidest, mis on tihtipeale 
varjatult meis kõigis olemas ja vajalikud koguduse kui 
ihu ülesehitamiseks. 
Talust sai alguse ka idee ühe uue ürituse läbiviimiseks. 
Selle esialgne nimi on „usu tunnistamise ja palveõhtu” 

ja see toimub esimest korda 22. aprillil kell 18 
Mustamäe koguduses. Mõte on laulda, lugeda pühakirja, 
kuulata iga kord ühe inimese tunnistust ja siis palvetada 
üksteise eest. Usun, et iga kristlase elus on olnud 
sündmusi, kus Issand on eriliselt lähedal olnud ning 
see on kinnitanud ja kasvatanud usku Temasse. Oma 
usust tunnistamise oskus ei ole iseenesestmõistetav. 
Alustame nende tunnistustest, kes julgevad avada neid 
imelisi peatükke oma elust, et kinnitada ja julgustada 
teisi. Algkristlased palvetasid üksteise eest käte 
pealepanemisega. Oleme Talus kogenud nüüd juba 
mitu korda sarnast palvetamist ja ma tunnen, et nii 
paljud meist vajavad seda. Issand on lubanud olla nende 
keskel, kus kasvõi kaks või kolm Tema nimel palves koos 
on. Ülestõusnud Issand saab ka täna parandada katkist, 
tervendada ihu ja hinge, muuta, mis meis muutmist 
vajab. Saame selles üksteisele vennalikku ja õelikku tuge 
pakkuda ja see on imeline.
Armsad Helis, Andrus ja Urmas, aitäh inspireeriva 
osaduse eest!

Õpikogukond
Tekst Ülle Reimann, foto Anti Toplaan



Ka kui ma kõnniksin pimedas orus, ei karda ma kurja, sest sina oled minuga; 
su karjasekepp ja su sau, need trööstivad mind. Ps 23:4
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5. märtsil kogunes Mustamäe kirikusse eakate 
osadusring Päevatee. Kohal oli ligi paarkümmend 
osalejat. Seekordseks külaliseks oli Ingmar Kurg, kes 
jagas mõtteid kannatuse ja armastuse teemal, mängis 
kitarril ning laulis. Kohtumine oli vestluse vormis ning 
külaline julgustas kuulajaid kaasa mõtlema ja küsimusi 
esitama.
Oma mõtiskluses toetus Ingmar Kurg C. S. Lewise 
raamatule „Mõtteid kannatusest“. Räägiti sellest, et 
kannatus on miski, mida me oma ellu ei taha, kuid ometi 
puutub iga inimene sellega varem või hiljem kokku. 
Arutleti ka selle üle, et osa kannatusest sünnib inimeste 
endi valikute ja tegude tagajärjel – inimene võib teha 
haiget nii endale kui ka teistele, vahel seda ise mõistmata 
või tahtmata.
Ühe olulise märksõnana kõlas kohtumisel sõna 
„paradoks“. Inimese elu ja usu juures on palju sellist, mis 
näib korraga vastandlik: kannatus ja armastus, raskus 
ja rõõm, pimedus ja valgus. Need ei pruugi teineteist 
välistada, vaid võivad olla inimese elus korraga olemas. 
See mõte aitas vaadata kannatuse teemale veidi teise 
nurga alt – mitte ainult kui millelegi, millest tuleb iga 
hinna eest vabaneda, vaid kui millelegi, mille keskel võib 
inimene siiski kogeda armastust, hoolimist ja lootust.
Kõneleja tõi ka pildi Mustamäe kirikuhoonest. Kui 
vaadata kirikut eemalt, võib selle kaarjas vorm 
meenutada justkui raskuse all vajumist. Samas on selle 
kaare all altar ja valgus. Nii võib ka inimese elus olla 
hetki, kus raskus justkui painutab, kuid samal ajal võib 
selles samas kohas olla ka valgus ja lootus. See pilt jäi 
kohtumisest paljudele meelde.
Kohtumise juurde kuulus ka muusika, mida seekord 
pakkus Maarja Vardja. Ühiselt laulmine ja kuulamine lõi 
rahuliku ja usaldava õhkkonna, kus rasketest teemadest 
sai rääkida vaikselt ja lihtsalt. Päevatee kohtumiste 
väärtus ongi selles, et lisaks kuulamisele saab ka ise 
mõelda ja kaasa rääkida.
Kuna päevatee pakub kosutust nii hingele kui füüsilisele 

kehale, siis sai 
süüa Marilin Pärna 
keedetud kuuma 
suppi ning nautida 
head teed ja kohvi 
koos küpsistega. 
Päevatee jätkub 
ka edaspidi ning 
järgmine kord on 9. 
aprillil, kui külas 
on Arne Hiob.  
Need kohtumised 
on mõeldud kõigile, 
kes soovivad keset 
nädalat korraks aja 

maha võtta, juua tassikese teed, kuulata muusikat, 
mõelda elu ja usu üle ning olla osaduses. Oodatud on 
nii need, kes on varem käinud, kui ka need, kes alles 
mõtlevad, kas tulla. Vahel sünnivad kõige olulisemad 
mõtted just rahulikus vestluses.
Päevatee kohtumiste väärtus ongi selles, et seal ei 
pea kiirustama. Saab istuda, kuulata, kaasa mõelda ja 
vahel ka ise rääkida. Saab juua tassikese teed ja olla 
koos teistega. 

kannatusest ja 
armastusest 
Tekst ja fotod Jaana Maria Unga

POLIITIK JÄÄB TÄNAVAL AUTO ALLA JA HUKKUB.
SEISAB SIIS PARADIISI VÄRAVA TAGA JA ANUB PEETRUSELT 
SISSELASKMIST.
“SEE NII LIHTSALT KA EI KÄI!” VASTAB PEETRUS. “TEIESUGUSTE 
KÕRGETE NINADE JAOKS ON MEIL OMAETTE PROTSEDUUR. 
ESMALT PEATE TE VEETMA PÄEVA PÕRGUS, SIIS PÄEVA PARADIISIS 
JA SEEJÄREL PEATE VALIMA KUMBA TE EELISTATE!”
SÕIDAB SIIS POLIITIK LIFTIGA PÕRGUSSE.
LIFTI UKSED AVANEVAD JA LEIAB HÄRRAKE ENNAST IMEILUSALT 
GOLFIVÄLJAKULT.
EES ON PALJU TUTTAVAID JA SÕPRU, KES KÕIK TERVITAVAD TEDA 
JA SOOVIVAD TEADA MAISEID UUDISEID.
MÄNGIVAD SIIS MÕNE SÕBRALIKU MÄNGU, AJAVAD JUTTU, 
SÖÖVAD HEAD JA PAREMAT, MIS IMEILUSAS GOLFIKESKUSES ON 
PAKKUDA NING JOOVAD ŠAMPUST.
ÖÖ VEEDAB HÄRRAKE MUGAVAS GOLFIKESKUSE HOTELLIS KOOS 
IMEKAUNITE SELTSILISTEGA.
HOMMIKUL SÕIDAB TA LIFTIGA PARADIISI.
PEETRUS MÄÄRAB POLIITIKU ÜHTE INGLITE KOORI.
INGLID HÕLJUVAD PILVELT PILVELE, LAULAVAD ISAMAALISI 
LAULE JA MÄNGIVAD HARFI.
ÖÖ VEEDAB POLIITIK ÜKSINDA LIHTSAS TOAKESES.
HOMMIK SAABUB JA PEETRUS KUTSUB HÄRRAKESE ENDA 
JUURDE.
“NÜÜD OLED SA NÄINUD NII PÕRGUT KUI KA PARADIISI JA PEAD 
VALIMA, KUS SA ÜLEJÄÄNUD IGAVIKU TAHAD VEETA!” ÜTLEB 
PEETRUS POLIITIKULE.
POLIITIK MÕTLEB NATUKE JA VASTAB: “PARADIIS ON HEA, AGA 
KÕIK MU SÕBRAD ON PÕRGUS. MA VALIN PÕRGU!”
PEETRUS SAADAB HÄRRAKESE LIFTI, JÄTAB JUMALAGA JA 
POLIITIK SÕIDAB PÕRGU POOLE.
KUI LIFTI UKSED AVANEVAD, LEIAB POLIITIK ENNAST AGA 
PRÜGIMÄELT!
TEMA SÕBRAD, KES PAAR PÄEVA TAGASI OLID VEEL LÕBUSAD 
JA NAUTISID ELU, ON ÜLENI RÄBALATES, HAISEVAD NING 
SORTEERIVAD  PRÜGI.
KURAT TULEB POLIITIKU JUURDE JA ANNAB TALLEGI TÖÖKÄSU 
KÄTTE.
LÕPUKS SUUDAB HÄRRAKE ENNAST NII PALJU KOGUDA, ET KÜSIB 
KURADI KÄEST SELGITUST MUUTUNUD PÕRGU KOHTA.
“VAATA, SÕBER,”  VASTAB KURAT, “KAKS PÄEVA TAGASI OLI MEIL 
VALMISKAMPAANIA, AGA TÄNA OLED SA MEID JUBA VALINUD!!!”



...hoidke teile hoida antud Jumala karja, mitte sunni pärast, vaid vabatahtlikult Jumala meele järgi, 
mitte häbiväärses kasuahnuses, vaid andunult... 1Pt 5:2

Identiteet on vastus küsimusele „Kes me oleme?”. Me 
oleme luterlased. Järgnev artikkel püüab võtta lühidalt 
kokku kõige olulisema luterlusest.
Varasematel aegadel on kirjeldatud luterlikku identiteeti 
selle kaudu, mis luterlasi teistest kristlastest eristab. 
Tänapäevasel oikumeenilise mõtteviisi ajastul tuleks 
aga alustada sellest, mis meid ühendab. 
Luterlased on „perekond” lääne kristlikus kirikus, 
keda ühendab roomakatoliiklastega, anglikaanidega ja 
reformeeritutega kaks vanakiriklikku usutunnistust – 
apostlik ja Nikaia-Konstantinoopoli usutunnistus. Kuna 
usutunnistus võtab kokku kõige olulisema kristlikus 
usus, võime öelda, et luterlased jagavad koos teiste 
lääne (ja ida) kristlastega kristliku usu põhisisu – usku 
Jumalasse kui kõike määravasse tõelisusesse, Tema 
pojasse Kristusesse, kes on kogu inimkonna Lunastaja 
ning Pühasse Vaimusse, kes jätkab Kristuse tööd 
maailmas, äratades inimestes usku ja armastust ning 
suunates nende mõtteid Jumala poole. Neid ühendab 
teiste kristlastega ka põhiosas sama pühakiri (ainult 
õigeusklike ja katoliiklaste Vana Testament on mahukam 
ja sisaldab raamatuid, mida protestandid nimetavad 
apokriiva raamatuteks). Samuti ristimine Kolmainu 
Jumala nimesse ehk sakrament, mille kaudu inimene 
saab kristlaseks ja liidetakse üleilmsesse ehk katoolsesse 
kirikusse. See kirik ei kattu ühegi tänapäevase 
konfessiooniga (nii nimetatakse tänapäeval erinevaid 
„kirikuid”), vaid hõlmab neid kõiki, ületab rahvaste, 
kultuuride ja keelte piirid ning sellesse kuuluvad ka kõik 
need, kes enne meid on uskunud Kristusesse. 
Luterlusel on oma eripärad nagu igal konfessioonil. 
Need ei puuduta jumalateenistuse korda, kiriku 
organisatsiooni ülesehitust ega kiriklike ametite 
nimetusi (mis on kõikjal erinevad ja on muutunud ajas), 
vaid õpetust. Luterluse jaoks on kõige olulisem õpetus 
õigeksmõistuõpetus, mille järgi inimest päästab vaid 
Jumala arm, mitte inimese teod. Head teod on vaid 
usu vili, st need kaasnevad usuga, mis tärkab inimeses 
Jumala armu tulemusena. Põhimõtteliselt sama usuvad 
ka katoliiklased, kuid reformatsiooniajal, mille käigus 
luterlik kirik tekkis, oli selles küsimuses palju segadust 
ja vääritimõistmist. Tänaseks on jõudnud luterlikud 
kirikud ja roomakatoliku kirik arusaamiseni, et 
nende vaated kattuvad õigeksmõistu küsimuses kõige 
põhilisemas. Luterlik õigeksmõistuõpetus ei ole Lutheri 
enda leiutatud, vaid võetud üle Pühalt Augustinuselt, 
kelle ordusse (augustiinlased) Luther ka ise kuulus. 
Augustinus tugineb omakorda Paulusele. Sel viisil 
ulatub õigeksmõistuõpetus tagasi algkristlikku aega ja 
ühendab tänapäeva apostlite tegevusajaga. Tuginedes 
tolle ajastu vaimsele pärandile, ei ole luterlik kirik mitte 
ainult osa katoolsest kirikust, vaid on ka osa apostlikust 
kirikust. Ent ilmselt ei ole ükski teine konfessioon 
rõhutanud õigeksmõistuõpetust nii palju kui luterlus, 
kus sellest on tehtud õpetuse kese (usu kese on kõigil 

kristlastel Kristus). Kõike, mis on Piiblis, selle seletamist 
ja tõlgendamist ning kõiki õpetuslikke seisukohti 
hinnatakse siin selle järgi, kuidas nad suhestuvad 
viimasega. Õige on kõik see, mis õigeksmõistuõpetust 
esile toob ja sel õpetuse keskmena paista laseb, vale 
aga kõik, mis seda varjab või teisejärguliseks muudab. 
Õigeksmõist on luterlik väljend lunastuse kohta, niisiis 
võib öelda, et luterlust iseloomustab tõsiasja rõhutamine, 
et kristlus on lunastususund, mille eesmärk on inimese 
vabanemine patust. See tähendab vabanemist kõigest, 
mis inimest rõhub ja lõhub, moonutab ja pisendab ning 
mis ei lase tal olla selline, nagu ta olema peaks ja olla 
võiks – vaba, armastav ja loominguline olend, kes on 
ühenduses Jumala kui kõige oleva aluse ja allikaga ning 
kaasinimesega ja ka mitteinimliku looduga. 
Sarnaselt kõikide kristlike konfessioonidega peab 
luterlus oluliseks Piiblit, mille kaudu Jumal end 
ilmutab. Seetõttu on Piiblit nimetatud Jumala Sõnaks. 
Piiblil on aga ka inimlik külg (seda eitavad vaid teatud 
äärmusrühmitused), seega ei ole kõik Piiblis leiduv 
luterlaste jaoks nende kohta kehtiv Jumala Sõna. Piiblit 
nimetatakse seetõttu tänapäeva teoloogias Jumala 
Sõna edastajaks ja vahendajaks. Tõeline Jumala Sõna 
on luterliku arusaama järgi inimeseks saanud Sõna ehk 
Kristus ise, kuid me saame tollasest Sõnast osa Piibli 
ja sakramentide kaudu. Viimaste arv ei ole luterluses 
määratletud, kuid suurem osa luterlasi tunnistab 
kahte sakramenti – ristimist ja armulauda. Viimane 
ei ole nende jaoks vaid Jeesuse surma mälestamine, 
vaid koht, kus neil on võimalik ülestõusnud ja 
kõikjalviibivast Kristusest ilmelisel viisil osa saada. See, 
et paljud konfessioonid ei tunnista teiste konfessioonide 
armulauda, pole Jumala tahe, vaid traagika. Luterlased 
tunnistavad teiste konfessioonide armulauda ja neil 
on paljude teiste konfessioonidega (reformeeritud 
kirikud, anglikaani kirik, metodisti kirik) armulaua 
vastastikuse tunnustamise leping, mis lubab luterlastel 
käia armulaual ka eelpool nimetatud konfessioonide 
jumalateenistustel. 
Ajalooliselt kuulub luterlus reformliikumiste hulka, 
mida kirikus on olnud eri aegadel. Kuigi Luther 
ei kavatsenud oma kirikut luua, pidi ta asjaolude 
sunnil seda tegema. Tänapäeval on luterlikud kirikud 
levinud üle kogu maailma ning iga piirkonna kirikud 
on omanäolised. Eestisse tuli luterlus Saksamaalt ja 
seetõttu oli siinne luterlik kirik väga tugevalt seotud 
saksa traditsiooniga (ka Rootsi ja Vene ajal). Tänapäeval 
on samuti Skandinaavia ja Inglise kirikud mõjutanud 
meie luterlikku kirikut (eelkõige puudutab see 
jumalateenistuse korda). 
Tähtis on tunda oma kiriku ajalugu ja õpetust. Tundes 
ennast, on meil võimalik paremini mõista ka teisi. 
On oluline, et me teadvustaksime, mis meid teistest 
konfessioonidest eristab, kuid veel olulisem on, et me 
teadvustaksime, mis meid ühendab. 

luterlik identiteet 
Jaan Lahe, EELK Toompea Kaarli koguduse abiõpetaja, 
aastatel 2017-2023 Mustamäe Maarja Magdaleena koguduse abiõpetaja.
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Kes silmaveega külvavad, lõikavad hõiskamisega. Ps 126:5 5

Mitte ainult järved ja metsad, vaid ka kultuur on 
meie uhkus. Ja mitte ainult suuremates linnades 
nähtav ja kogetav, vaid just väikeste paikade elav 
kultuurielu teeb rõõmu. Sõida 
pealinnast kuhupoole tahes, 
ikka leiad muuseume, galeriisid, 
etenduspaiku ja muud vaimu- ning 
hingetoitu. 
Möödunud kuul õnnestus mul 
mitmeid neist külastada. Mõnes 
olin ka varem käinud, mõnes 
viibisin esimest korda. Nii näiteks 
astusin esimest korda Türi 
Kultuurikeskuse galeriisse, kus 
korraldatakse nii professionaalsete 
kui ka harrastuskunstnike näitusi. 
Parasjagu näidati seal ühes saalis 
Järvamaal sündinud graafik Herald 
Eelma töid ning teises Türiga 
seotud kunstnike traditsioonilist 
kevadnäitust “Kevadootus”. 
Eelma töödest tundsin juba 
mitmed raamatute lehekülgedelt. 
Kevadnäitusel aga oli suurem osa kunstnikke minule 
tundmatud, kuid seda huvitavam oli tuttavaks saada.
Esmakordselt külastasin ka Haapsalu Linnagaleriid, 
kus sai vaadata grupinäitust “Elu tung”. Neli erineva 
käekirjaga kunstnikku – Andre Joosep Arming, Katrin 
Enni, Aksel Haagensen ja Silvia Sosaar – väljendasid 
oma teemakohaseid mõtteid ja tundeid läbi 

kunstimeediumi. Näha sai voodilinadele jäädvustatud 
mälestusi, roosa küünelakiga kaetud kiluportreid, 
biolagunevaid konni, maaliseeriat orgaanilisest 

vohamisest. 
Tuttavam on mulle aga Rapla 
näituste skeene. Selles armsas 
väikelinnas on koguni kolm 
galeriid. Käin Raplas üsna sageli 
ja astun ikka mõnest neist läbi. 
Viimatise käigu ajal külastasin 
Rapla kultuurikeskuses tegutsevas 
Rütmani Galeriis näitust nimega 
„Ainult naised”. See oli koostatud 
Henno Arraku graafikast, kus 
peamiseks motiiviks naisefiguur. 
Raplamaa Kaasaegse Kunsti 
Keskuses aga oli samal ajal Henno 
noorema venna Jüri Arraku 90. 
sünniaastapäevale pühendatud 
suur näitus “Naised ja mehed”. 
Eksponeeritud graafilistest 
lehtedest ja õlimaalidest sai 
hea ülevaate selle omapärase 

kunstniku loometeest. Ei olnud juhus, et mõlemad 
näitused avati Raplas Naiste Ööde Filmifestivali NÖFF 
ajal.
Öeldakse, et kultuur hoiab rahva hinge elujõulisena. 
Tore on tõdeda, et seda leiab kõikjalt Eestimaal.

Siin ja seal Eestimaal
Kultuurielamusi vahendab Imbi Arro

Issand on tõesti üles äratatud! Lk 24:34

Kõigeväeline igavene Jumal, Sina oled oma 
Poja surmaga lunastanud meid patust ja 
päästnud surma võimusest ning tõotanud Tema 
ülestõusmises meile igavest elu. Anna meile armu, 
et me elaksime selles rõõmsas usus!

TÄNUPALVED
Tänu Sulle Jeesuse eest, kes oma ülestõusmises 
on avanud tee igale inimesele Sinu juurde, kes 
on kohal seal, kus on valu ja mure, kannatus ja 
puudus, et tõsta üles, tervendada, anda lootust ja 
uusi algusi, uut elu!

Tänu Sulle Mustamäe koguduse ja Mustamäe 
kiriku eest! Tänu armu eest, millega Sa oled meie 
kogudust kandnud, suunanud ja kasvatanud! 

EESTPALVED
Armas Jumal! 
Palume jätkuvalt rahu eest maailmas. Palume 
südametarkust riigijuhtidele, kellest sõltub rahu 
riikide vahel! Palume rahu iga inimese südamesse.
Palume kõikide haigete eest, palume kõigi eest, 
kes ei leia tööd või oma kohta ühiskonnas, kõikide 
laste eest, kes ei suuda vastata ühiskonnas 
kehtivatele normidele. Palume tarkust nende 
lähedastele, kes suudaksid tekitada neis tunnet, 
et neid armastatakse ja neist hoolitakse. Ole Sina 
ise nende lohutaja ja kandja, kellel ei ole 
toetavat keskkonda igapäevaelus!
Palume õnnistust ja palju ülestõusmise 
valgust oma eestpalvekogudusele 
Järvakandis ja noorte 
eestpalvekogudusele Põltsamaal!

TÄNU- ja eestPALVED



Ma ei palu, et sa võtaksid nad ära maailmast, vaid et sa hoiaksid neid kurja eest. Jh 17:156

Märtsi kahel viimasel nädalal kutsusime taas Mustamäe 
linnaosa lasteaedade rühmi ja kooliklasse kirikusse 
külla. Seekord jutustasime lastele Suure Nädala loo 
palmipuudepühast kuni ülestõusmispühadeni.
Programmist soovis osa võtta koguni 22 lasteaiarühma 
ja kooliklassi, nende hulgas terve Tallinna 32. 
Keskkooli algklasside osakond. Mustamäe kirikus 
sai ülestõusmispühade rõõmusõnumit „Jeesus elab!“ 
kuulda üle 400 lapse ja 50 õpetaja.
Lugu oli üles ehitatud praktiliselt ja kaasavalt – iga 
laps sai selle kujunemises osaleda. Koos ehitati linn, 
tervitati Jeesust, palvetati Meie Isa palve sõnadega ning 
elati kaasa kogu Suure Nädala sündmustele. Maarja 
Vardja juhendas lapsi laulma enda kirjutatud laulu 
„Hoosianna!“, mida kõik rõõmsalt kaasa laulsid. Triin 

Salmu Laste- ja Noorsootöö Ühendusest meisterdas 
lastega vahva munakujulise pühadekaunistuse, mille 
igaüks sai endale mälestuseks kaasa.
Ka seekord pakkusime lastele enne teeleminekut 
väikese ampsu. Püha õhtusöömaaja teemat avasime 

lihtsal ja lapsesõbralikul viisil – lapsed said viinamarju 
ja õunaampsu koos maitsva küpsetisega, mille oli 
valmistanud Marilin Pärna.
Rõõmustasime väga, et mitmed lapsed osalesid 
programmis juba teist korda ning nii mõnigi neist 
oli Mustamäe kirikut külastanud ka teistel üritustel. 
Õpetajate tagasiside oli soe ja toetav ning mitmed 
avaldasid soovi ka edaspidi sarnastes programmides 
osaleda.
Programmi valmistasid ette Tiina Klement, Jaana Maria 
Unga, Maarja Vardja ja Triin Salmu. Kahel päeval oli 
abiks Magne Mölster.
Loodame, et saame ka tulevikus pakkuda lasteaedadele 
ja koolidele sisukaid ja rõõmutoovaid kohtumisi 
ning tutvustada lastele kirikut ja kristlikku maailma. 
„Halleluuja! Jeesus elab!“ jäi kõlama sadade laste suust.

Suur teekond
Tekst ja fotod Jaana Maria Unga



Seepärast me ei tüdi, vaid kuigi meie väline inimene kulub, uueneb seesmine inimene ometi päev-päevalt. 2Kr 4:16 7

Kaua tehtud kaunikene — just nii võib iseloomustada 
laupäeval, 21. märtsi pärastlõunal toimunud noortekat. 
Olin EELK LNÜ (Laste- ja Noorsootöö Ühenduse) 
tegevjuhi ja oma hea sõbra Triin Salmuga planeerinud 
juba üle aasta aja Korea-teemalist noorteõhtut. Meie 
koguduse mitmele noorele meeldib K-popi muusika, 
ka Triinule. Triin on nooruses elanud mõne aja Tais ja 
Jaapanis, seega tunneb lähemalt seda regiooni. 
Samuti naudib Triin Korea kööki, seetõttu alustasime 
laupäeval ühise kokkamisega. Noored said ise käed 
külge lüüa kimbap’i tegemisel, mis paljudele meenutab 
sushi’t. Suurim erinevus on selles, et sushi sees on 
toored asjad, aga kimbap’i sees on eelnevalt praetud 
koostisosad. Lisaks valmistati meile tteokbokki — riisist 
tehtud pastat meenutavad tükid kooreses kastmes. Ka 
tugev vürtsikaste oli sellega kaasas, mida vaid vapramad 
meist juurde lisasid või proovisid. Mitmed noored said 
esimest korda pulkadega söömist harjutada.
Sisuline osa sel noortekal oli seotud peamiselt Lõuna-
Koreas levivate kultuslike ususektidega. Ühe liikumise 
(The World Mission Society Church of God) misjonärid 
tegutsevad ka Eestis, seega pidasime oluliseks noori 
harida selles osas. Rääkisime, kuidas ära tunda 
valeõpetusi ja -prohveteid, kes kasutavad tihti Jumala 
või Jeesuse nime, et endale järgijaid saada, keda seejärel 
võidakse erinevatel viisidel ära kasutada.
Mitmel noorel tekkis seos Põhja-Korea eluga, kui 
mainisime isikukultust, isoleeritust ja seda, et neisse 
sektidesse on lihtne sisse saada, aga välja saamine võib 

osutuda võimatuks. Lõuna-Korea on demokraatlik riik, 
võrreldes oma põhjanaabriga, ometi levivad seal sellised 
ohtlikud usuliikumised. Veel rääkis Triin järgnevatest 
kultustest: Jesus Morning Star, Eastern Lightning ja 
Church of Jesus, the Temple of the Tabernacle of the 
Testimony.
Lõpetuseks vaatasime, kuidas Piiblis hoiatavad Jeesus 
või kirjade autorid valeõpetuste ja -prohvetite eest. 
Siinkohal olgu meil kõigil meeles Jeesuse sõnad: “Ja 
kes iganes eksitab kelle tahes neist pisikestest minusse 
uskujaist, sellele oleks hoopis parem, kui tal oleks 
veskikivi kaelas ja ta oleks merre visatud”. (Mk 9:42)
Noortelt saadud tagasiside põhjal oli seekordne 
noortekas eriti huvitav ja hariv, silmaringi avardav ja 
mõtlemapanev. Aitäh, Triin, sulle suure ettevalmistava 
töö eest ja et ikka meile külla ja appi tuled!

Noortetöö veebruaris
Tekst ja foto Maris Kuldkepp



JUMALATEENISTUSED ARMULAUAGA 
pühapäeviti kell 15

KOGUDUSES TOIMUB:
N	 02.04 kell 18	 Suure Neljapäeva jumalateenistus 		
			   armulauaga
R	 03.04 kell 12	 Suure Reede jumalateenistus armulauaga 
L 	 04.04 kell 12	 Laste laupäev "Ülestõusmispühade ootus" 	
			   koos munade värvimisega
P  05.05 kell 15 	 Ülestõusmispühade jumalateenistus,  
			   kaasa teenib Misjonikoor, teenistuse 		
		                 järel Elna Kaasiku näituse "Risti vägi" avamine
N	 09.04	 kell 14	 Päevatee külalisega  
			   (vanemaealistele, külas Arne Hiob)
L	 11.04	 kell 12	 Projekt Jeesuslaps "Imeline teekond", 		
			   eelregistreerimisega
L	 11.04	 kell 16	 Rahvusvaheline noortekas (keldrisaalis)
N	 16.04	 kell 13	 Elurõõmsad ja tegusad
L 	 18.04	 kell 12	 Eesti Jaakobitee Seltsi infopäev
T	 21.04	 kell 18.30	 Venekeelne vestlusõhtu,  
			   juhib Pavel Zayakin
K	 22.04	 kell 18	 Usu tunnistamise ja palve õhtu
L	 25.04 	kell 17	 Isokyrö koguduse koori kontsert, TASUTA
Lastekirik üle pühapäeva (12.04 ja 26.04) kell 11.00
Keskpäevapalvused   
teisipäeviti ja neljapäeviti kell 12.30 Taizé lauludega,
kolmapäeviti kell 12.30 liturgiline (v.a 29.04).
Õhtupalvused Taizé lauludega reedeti kell 19.
Eine Piibli ja palvega teisipäeviti kell 12.30. 
Leerikooli info ja registreerimine mustamae@eelk.ee.

TIINA KLEMENT – koguduse õpetaja; e-post: tiina.klement@eelk.ee; tel: 5373 0718
ÜLLE REIMANN – koguduse diakon; e-post: mustamae.kogudus@gmail.com; tel: 5664 6029
IMBI ARRO – diakon emeeritus; e-post: imbiarro@gmail.com; tel: 551 7970
Noortetöö juhendaja Maris Kuldkepp – e-post: kepamaris@hotmail.com; tel: 5672 6863
Kantor ja Misjonikoori juhataja Maarja Vardja – e-post: maarjavardja@gmail.com

Kiriku lahtiolekuajad: T, K, N kell 11-17.00 ning sündmuste ajal; muudel aegadel eelneval kokkuleppel. 
Mustamäe Maarja Magdaleena koguduse aadress: Kiili 9, 13423 Tallinn
Ruumide rent, talituste tellimine: mustamae@eelk.ee või jaana.maria@eelk.ee

Koduleht:  mustamae.eelk.ee	  E-post: mustamae@eelk.ee

Magda Misjonipood: magdamisjonipood.ee; Facebook.com/magdapood
Ajalehe toimkond: kujundaja Jaana Maria Unga, keeletoimetaja Auli Tohv

EESTI EVANGEELSE LUTERLIKU KIRIKU MUSTAMÄE MAARJA MAGDALEENA KOGUDUS
Mustamäele KIRIKU EHITAMISE heaks:
Luminor pank, konto: EE241700017003221206, LHV pank, konto: EE357700771010370871
Mustamäe KOGUDUSE TÖÖ heaks:
Luminor pank, konto: EE311700017002962090, LHV pank, konto: EE757700771000677814
ORELI/KLAVERI fond: Luminor pank, konto: EE267700771012267092

Tagalehe graafika: freepik.com

kuukava APRILL 2026

02.04 Eveli Rohtoja

02.04 Aivar Liivi

04.04 Ester Lepik

04.04 Peeter Vardja

05.04 Marcus Väinsalu

09.04 Georg-Robin Kredemann

23.04 Carmen Alliste

Õnnitleme 
sünnipäeval!

Kui te ei soovi, et teie õnnitlused on ajalehes 
avalikud, siis palun andke sellest teada koguduse 
e-posti aadressile mustamae@eelk.ee 


